

# “中国军队始终做维护世界和平的坚定力量”

——国务院新闻办举行《中国军队参加联合国维和行动30年》白皮书发布会

据新华社电 国务院新闻办公室18日发布《中国军队参加联合国维和行动30年》白皮书，这是中国政府首部维和专题型白皮书。国防部维和事务中心主任罗为、国防部新闻发言人任国强、中央军委政治工作部宣传局潘庆华和国务院新闻办公室新闻发言人胡凯红在发布会上介绍了《中国军队参加联合国维和行动30年》白皮书有关情况，并回答了记者提问。

## 首部维和白皮书的“五个首次”

胡凯红说，白皮书全文约1.4万字，由前言、正文、结束语和附录4部分组成，以中、英、法、俄、德、西、阿、日等8个语种发表。

任国强说，今年是联合国成立75周年，是习近平主席出席联合国维和峰会5周年，是中国军队参加联合国维和行动30周年。在这个重要历史节点，中国政府发布《中国军队参加联合国维和行动30年》白皮书，全面回顾中国军队参加联合国维和行动30年来的历程、实践和贡献，全面展示中国军队落实习近平主席出席联合国维和峰会时宣布承诺的重要成果，系统阐述中国军队参加联合国维和行动的初心使命和政策主张，深入阐明中国军队为世界和平出征，是服务构建人类命运共同体的坚定力量。

罗为说，《中国军队参加联合国维和行动30年》作为中国政府发布的首部以中国军队参加联合国维和行动为主题的专题型白皮书，具有很强的系统性、权威性和创新性，主要特点可以归纳为“5个首次”：

——首次明确提出中国军队参加联合国维和行动的初心和使命。

——首次系统构建了中国军队参加联合国维和行动的政策体系。

——首次系统梳理了中国军队在联合国维和行动中承担的主要任务。

——首次详细介绍了5年来中国全面落实联合国维和峰会承诺情况。

——首次系统提出中国军队参加联合国维和行动的愿景和倡议。

16名中国军人献出了宝贵生命

罗为说，30年来，中国军队累计派出官兵4万多人次，参加了25项联合国维和行动，有16名官兵献出了宝贵的生命。30年来，中国军队先后与90多个国家、10多个国际和地区组织开展了合作与交流。中国是联合国维和行动第二大出资国，也是联合国安理会常任理事国中派兵最多的国家。

罗为说，中国坚决支持联合国妇女、和平与安全议程，30年来，中国军队先后派出1000多名女性官兵参加联合国维和行动，目前，还有85名女性军人在联合国总部和多个特派团执行维和任务。

潘庆华说，长期以来，中国军队在参与监督停火、稳定局势、保护平民、安全护卫、支援保障等维和行动任务中，广泛传递推动维和国际合作的真诚意愿，积极服务构建人类命运共同体，用真情播撒希望、守护和平，用实际行动彰显大国担当、大爱情怀，赢得了联合国和驻在国人民的真诚赞誉。

“中国本土无战事，中国军人有牺牲。”潘庆华说，30年来，一批又一批的中国维和军人为世界和平英勇出征。在联合国维和行动中，先后有16名中国军人为了人类和平事业，献出了宝贵生命。

“中国军队始终做维护世界和平的坚定力量。”任国强说。

## 中国全面落实联合国维和峰会承诺

罗为说，2015年习近平主席出席联合国维和峰会时宣布承诺的6项承诺。5年来，中国政府和军队坚决贯彻落实习近平主席的决策部署，以实际行动履行相关承诺。

“5年来，我们组建完成8000人规模的维和待命部队，先后派出25批7000多批次的支援保障力量，为60多个国家培训维和、扫雷等相关人员2800多人。”罗为说，中国军队派出由4架直升机组成的首支维和直升机组，对非盟提供1亿美元的无偿军事援助正在积极落实之中。设立中国—联合国和平与发展基金，已经安排了23个项目1000多万美元用于支持联合国维和行动。目前，有2521名中国维和官兵在8个维和特派团和联合国总部执行维和任务。

中国维和部队4项措施有效防控新冠肺炎疫情

罗为说，新冠肺炎疫情暴发之后，习主席和中央军委高度重视海外遂行任务军队人员的疫情防控工作，在疫情防控上采取积级措施。

16名中国军人献出了宝贵生命

罗为说，30年来，中国军队累计派出官兵4万多人次，参加了25项联合国维和行动，有16名官兵献出了宝贵的生命。30年来，中国军队先后与90多个国家、10多个国际和地区组织开展了合作与交流。中国是联合国维和行动第二大出资国，也是联合国安理会常任理事国中派兵最多的国家。

“目前，中国海外维和人员都处于健康状态。”罗为说。

“在疫情防控上，我们主要采取了以下4项措施。”罗为说，一是建立海外维和部队疫情报告应急响应机制；二是从严加强人员管控；三是积极做好物资的筹措和医疗救治；四是严密做好派遣前准备和回国后的隔离检疫。

“